

М

ВІСНИК

СІБІРСЬКА МИСЛЬ

Б

Основана товариществомъ на вѣръ „Сибирская Мысль“.

Н А Ш А

1-й годъ изданія.

Иркутскъ. Воскресенье, 10-го апрѣля 1911 г.

Газета

общественная, политico-экономическая и литературная.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой.

Годъ.	6 чв.	3 чв.	1 чв.
Внутри Имперіи . . .	7 р.	4 р.	2 р.
За границу . . .	12 р.	7 р.	4 р.

за строку петита впереди текста—20 к., позади—10 к.

Годовая и ежечас. объявленія по соглашению съ конторой.

Цѣна номера въ розничн. продажѣ 5 коп.

Ищущий труда дѣлается большая уступка.

Редакція и контора газеты помѣщаются въ домѣ Розенъ по Пестеревской ул.

Редакція для переговоровъ открыта съ 10 час. утра до 3 час. для; контора открыта съ 9 час. утра до 6 час. вечера. Объявленія послѣ 6 час.

вечера могутъ быть сдаваемы въ типографию Мамушкина и Посохина, Большая ул.

Объявленія изъ всѣхъ мѣстъ и странъ принимаются въ конторахъ: Торгового Дома „Л. и Э. Метцль и К°“ (Москва, Мясницкая, д. Сытникъ,

Варшава, Маршалковская, 130 и Петербургъ, Б. Морская, 11); Гольдмана Н. П. (Москва, Тверская, д. Бахрушина); Х. Б. Грачъ и Сынъ

(Вильніз, Большая, 60).

101

О театре.

(Несколько словъ къ психологіи иркутской публики, итогамъ драматического сезона и перспективамъ будущему).

Съ будущей осени снова загорится огни успевшаго на лѣто театра. Снова будетъ драма. Подводя вѣкторы итоги прошедшему сезону, не лишие будетъ сказать о тѣхъ перспективахъ будущаго сезона, которыя наиболѣе желательны для нашего храна искусства, все болѣе и болѣе теряющаго свое значеніе какъ такового.

Окидавая взглядомъ всю прошедшую дѣятельность труппы г. Вородая, я буду проклинать, ибо все болѣе и менѣе интеллигентные иркутчане, не чуждые театру, за исключеніемъ небольшой кучки съ хлестаковской легкостью вознесшіе г. Вородая въ гений, а прошедшій сезонъ вписаніе въ исторію русскаго театра золотыми буквами,— все знаютъ, что такая дѣятельность била очень далека отъ увлечѣній хотя бы минимумъ художественныхъ запросовъ, а въ другой группѣ иркутскаго населенія, знаютъ и чувствуютъ также и причины этой неудовлетворенности.

Прежде всего онъ въ репертуарѣ.

Чтобы тамъ ни говорили про дикость публики вообще, а иркутской въ частности, то нужно все-таки признать, что уровень ея развитія и степень художественныхъ запросовъ значительно за послѣднее время возросла.

Правда, публика любить говорить о красотѣ, искусстве, настоащемъ, серьезномъ репертуарѣ, а посмотрѣши „валить валожъ“ на „Генриха Наваррскаго“, „Мирру Эфросъ“ и др. пьесы сомнительного литературного характера. Правда, безусловно притини столь часто повторямыя фразы трафаретнаго косторга и часто неискреннаго пафоса: „Ахъ, какъ я люблю Гамсуну“, „ахъ, какъ я преклоняюсь передъ Уайльдомъ“ и т. д. Но въ эти факты есть много и убѣшательнаго и радостнаго.

„Генрих Наваррскій“ (прошедшій 16 разъ въ сезонѣ) и „Камо грядешъ“ (8 разъ) при переподавленіи почти сбирахъ показываютъ въ иркутской публикѣ наличіе интереса къ романтической драмѣ.

Правда, любовь къ романтизму паническому къ коронованнымъ особамъ, герцогамъ, кардинальмъ, графамъ, королевамъ, принцессамъ, пальѣ, убѣствамъ, придворнымъ интригамъ и т. д.

По все-таки это романтизмъ. А романтизмъ, какъ вѣчно тревожное, неудовлетворенное, живущее въ рвущемся на просторъ въ душѣ человѣка, стремлѣніе къ далекому прекрасному, все равно будущему или прошедшему, вѣра въ героя, въ вѣчную любовь, дружбу, фантастическое и чудесное—свойствененъ главнымъ образомъ человѣку изъ зарѣ его пробуждающейся духовной жизни, его юности.

И иркутская публика переживаетъ этотъ периодъ своей романтической юности.

Излюбленныя ею пьесы „Генрих Наваррскій“ и „Камо грядешъ“ имѣютъ въ себѣ почти всѣ признаки романтическаго элемента. Правда, въ сезоны было поставлено еще несколько шесть романтическаго характера, какъ „Марія Стюарт“ и „Королевство и любовь“ Шиллера, которымъ несмотря на свою литературность и художественность, все-таки успѣха не имѣли. Но здесь были вѣкторы причины. И та и другая пьесы были поставлены въ дни да-ко не театральные, да и одновременно, если не ошибаюсь, съ традиционными вечерижами концертами, ежегодно привлекающими массу публики.

Но это второстепенное. Главное въ исполн-

ителяхъ. Въ „Генр. Нав.“ и „Камо грядешъ“ были хорошие исполнители, вполнѣ удовлетворявшіе своимъ ролимъ, какъ г. Градовъ въ г.-же Петрова („Камо Грядешъ“). Въ шиллеровскихъ же пьесахъ г. Вырубовъ, г.-же Шѣхинова и г.-же Азаровская были совершенно не на своихъ мѣстахъ. Кроме того, романтическій процессъ цѣлой общественной группы, только что оставившей скорлупу своей дикости и еще не научившейся литературной азбукѣ и не прошедшей школы художественно-эстетического воспитанія, не можетъ проходить нормально и по определенному пути красоты и искусства.

Пробуждающаяся масса еще не знаетъ Шиллера. Зато она знаетъ „Камо грядешъ“, „За монастырской стѣной“, „Генриха Наваррскаго“ и наполняетъ театръ во времена этихъ спектаклей, шумно реагируя и выражая свой искренній, заражающій посторѣ удовлетворенной потребности чувствовать, страдать, возмущаться и радоваться.

Еще наивное желаніе какъ можно болѣе коронованныхъ особъ и придворныхъ, интригъ и кровопролитій, страданій обжигающихъ душу и радости вознагражденій за добродѣтель. Но и это хорошее начало и почва, которую необходимо было въ будущемъ использовать для постановки истинно-художественныхъ драмъ романтической школы. Въ минувшемъ сезонѣ ихъ было поставлено 5, и 3 изъ нихъ дали переполненные сборы и шли по 16 разъ („Генр. Нав.“), 8 разъ („Камо грядешъ“) и 3 раза („За монастырской стѣной“).

Я не знаю, чѣмъ руководствовалась труппа, стави такій литературный хламъ, какъ многочисленные до ужаса произведения разныхъ Куликовыхъ, Кугушевыхъ, Тиховыхъ, Константиновыхъ, Тарновскихъ, де-Күнелей, Гльзовъ, Гаво, Филиппи, де-Манузелевъ, де-Канэ и т. д. и т. д. Съ разными „дѣ“, „фонъ“ и безъ онихъ. Интеллигенты въ публикѣ безусловно извѣстна бездарность этихъ „драмодѣлоў“, или, иѣрѣ, чувствуетъ єю, а малонтеллигентной, широкой публикѣ эти имена ничего не говорить, не манитъ, а заманивъ отпугиваютъ и надолго лишаютъ желанія еще разъ заглянуть въ драму искусства. А такъ пьесы было поставлено изъ общаго числа 93-хъ не больше, не менѣе какъ 27 пьесъ! Почти одна треть всего репертуара. Совершенно невуждныхъ и ничѣмъ не оправдываемыхъ пьесъ, неинтересныхъ для какой угодно группы иркутской публики.

Затѣмъ приходится констатировать интересъ у иркутчанъ въ историческій пьесамъ. „Смерть Іоанна Грознаго“—Ал. Толстого, „Дмитрій Самозванецъ“—Суорина привлекли значительное количество публики, и первая пьеса даже, кажется, шла съ аншлагомъ. И если они все-таки продержались недолго, то изъ этого опять-таки вынуждено исполненіе и постановка, оставившая желать очень и очень много. Во всякомъ случаѣ интересъ къ бытовымъ историческимъ пьесамъ былъ. Поставлено же было всего только 4 пьесы.

Очень слабый былъ интересъ къ современнымъ новинкамъ.

Горкій не интересовалъ, Вышковъ не привлекалъ, Юшкевичъ тоже.

Да оно и видѣтъ понятно.

Современные писатели отражаютъ въ свои произведенияхъ ту скрытую действительность, наше безвраждѣніе и бездрожье.

А кому же интересно смотрѣть вѣт эти скрытія действительности, воплощенные въ такія же скрытія драмы.

Поэтому пожалуйста какъ можно менѣе въ будущемъ сезонѣ современныхъ новинокъ

и немногія со строгими выборомъ и художественными требованиями.

Далѣе мало интересовать быть. Островской отжалъ свое время (и слава Богу!) и уже больше не собираетъ публику.

Это тоже нужно учесть въ будущемъ и сдѣлать только исключение для Льва Толстого, Гоголя и Грибоѣдова, полубытовыхъ, полусимволическихъ пьесъ которыхъ всегда будутъ смотрѣться съ интересомъ и наслаждениемъ.

Теперь вѣсколько словъ о томъ, чего не было и что желательно въ будущемъ сезонѣ.

Прежде всего лирическая драма.

Новое міроотношеніе современной лирической драмы вызвало и имѣть почву, благодаря своему прозрѣнію, пророчеству, выѣзжанію, музыкальному диалогу, ритму и глубинѣ переживаній человѣческой души.

Великіе творцы лирической драмы унастъ—Чеховъ, на западѣ—Метерлинкъ.

Изъ Чехова въ сезонѣ былъ поставленъ съ большими художественными успѣхами, только „Дядя Фандъ“.

Не было символического „Вишневаго сада“, „Чайки“, „Трехъ сестеръ“ и другихъ пьесъ близкаго и дорогого настъ въ настоящее время великаго художника.

Изъ Метерлинка не было ни одной пьесы!

А между тѣмъ сколько у него замѣчательно интересныхъ въ художественныхъ пьесъ, по своему настроению и приемамъ лирическихъ драмъ какъ нельзя болѣе подходитъ къ душѣ современного зрителя!

Далѣе—символическая драма. Его величайший представитель—Ибсенъ не былъ представленъ ни одной пьесой въ сезонѣ.

Еще далѣе—модернистская драма индивидуализма.

Представителемъ является Шибышевский, изъ которого была поставлена крайне неудачно одна только „Вѣчная сказка“.

Еще далѣе—аристократическая пышная драма Габріеля д'Линнуціо.

Эстетическая драма Гофманстали.

Драма скептицизма Шницлера.

Классическая драма античнаго міра—Софокла, Евріпіда, Аристофана.

Музыкальная драма Вагнера.

Романтическая драма Шиллера.

Русская символическая драма—Валерія Брюсова („Земля“, „Путникъ“), Александра Блока („Незнакомка“, „Балаганчикъ“), Ильи Ашенского („Лаодамія“), Осипа Сологуба («Побѣда смерти» и др.), Алексея Ремизова („Луда принцъ Искаріотскій“) и др. Всѣ перечисленыя мною драмы безусловно художественны въ всjomъ случаѣ крайне интересны, какъ послѣднее завоеваніе въ новые пути въ русской драмѣ.

Затѣмъ гениальный Верхарнъ („Монастырь“ и др.), съ огненнымъ темпераментомъ иѣмѣцкій драматургъ Грильпарцеръ („Праматерь“) и масса другихъ, перечислить которыхъ я здѣсь не буду, но которые знаютъ вслѣдъ художественно-грамотныхъ человѣкъ.

Упомяну еще о большой желательности постановки у насъ въ будущемъ сезонѣ классической комедіи и современного театра—кабара, пьесы которого являются не только ионопозитивной собственностью театра Холмской, но и имѣются въ достаточной степени и въ переводѣ литературы Запада и въ русской.

А интересъ къ театру кабара, сатиры въ пародіи ощущается примѣтно огромный.

Антре-ренеръ Рудинъ, проѣзжая въ Чигу, собралъ полный театръ зрителей своимъ довольно антилитеатральнымъ кабарѣ. А между тѣмъ много художественныхъ произведений этого рода.

Что театръ въ Иркутске не можетъ

быть определенного направления, а долженъ совмещать въ своемъ репертуарѣ почти все цѣлое и всемирную драматическую литературу—объ этомъ говорить не приходится.

Поэтому труппа должна соответствовать этому многообразному репертуару, быть сидѣй и многочисленной.

Затѣмъ необходимы для первыхъ любовниковъ и героическихъ ролей артисты талантливые, интеллигентные и съ темпераментомъ. Ибо какъ бы хорошо труппа ни была составлена—безъ хорошихъ премьеръ она будетъ стадомъ безъ пастыря.

Желательно было бы видѣть кого-нибудь изъ прежнихъ артистовъ, пользующихся популярностью и заслуженной любовью иркутчанъ, какъ Карапазова или Шорштейна.

Необходимы по крайней мѣрѣ два интеллигентныхъ режиссера, которые могли бы специализироваться въ како-нибудь областѣ драмы: щитовой, классической, символической или современной. Одному режиссеру вести многообразный репертуаръ не подъ силу. Какъ бы талантливъ и интеллигентъ онъ ни былъ, симпатіи и склонности его будутъ лежать въ како-нибудь определенной области драматического творчества.

Декоративная живопись также не можетъ быть поручена какому-нибудь ремесленнику или индивидуальной безцѣнности.

Итакъ, иркутскій театръ въ будущемъ сезонѣ долженъ увидѣть всѣ мітежные искаинія современныхъ драматурговъ, красоту античнаго міра, художественную комедію, романтическую драму, классическую трагедію, и透过ъ нихъ стать истинными храмами искусства и красоты.

Мих. Назанцевъ.